

GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRASOV.
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
unui comitet de redacție.
Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 2.

STEAG RIDICAT LA.
1838
GILBARIȚIU ȘI SFINȚIT DE LUPTLE PURTATE SUB CUTELE LUI MUREȘENII
DE ATAȚIA URMAȘI ÎN FRUNTE CU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRASOV
B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 200. Autorități și Societăți lei 500.
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 65

4 Septembrie 1941

Anul 104

Misterul unei dispariții

de V. Branisce

Le place unora să susțină târziu așezarea a Românilor pe plaiurile transilvane.

Teorie pe cât de atrăgătoare, pe atât de neștiințifică. Dar nu este aici locul să discutăm toate părțile trase de păr, care nu servesc decât de tichie de mărgăritar pentru anumite chelii.

Altceva am vrea să precizăm.

Pentru ca să discuți când au venit și s-au așezat Românii în locurile pe care se întind astăzi, trebuie să dovedești întâi, cu argumente științifice, când au plecat, când au dispărut Românii de pe aceste meleaguri.

Și iarăși trebuie să precizăm:

Pentru părăsirea Daciei — sau mai bine zis a teritoriului din Vestul Daciei, căci se pare că la răsărit de Carpați nu ni se contestă continuitatea și prin urmare îndreptățița posesiune — nu se poate referi nimeni la retragerea împăratului Aurelian. Pentru că în secolul al III-lea, când oștirile imperiului s'au retras în Sudul Dunării, lăsând pradă năvălitorilor „Dacia felix”, poporul român încă nici nu se formase.

Numai după această cedare politică începe să se formeze poporul român.

Populația romanizată a Daciei, părăsită de conducători, redusă la o viață primitivă, din cauza distrugerilor barbare, își pierde tot mai mult contactul cu restul lumii romanice și urmând o evoluție specifică își creează o limbă proprie, limba română.

Până când nu se încheagă această nouă limbă, nu se poate vorbi de poporul român.

Cu alt prilej vom asculta ce ne povestește limba, din sbuciumata ei epocă de formare.

Acum precizăm:

Epoca de formare a limbii române se întinde din secolul al III-lea până în secolul al VII-lea, când transformările fonetice sunt încheiate; aceasta este și epoca de formare a poporului român.

Rămâne ca să ni se dovedească: cum, când și în ce împrejurări a avut loc un exod al Românilor din Transilvania. Până când nu ni se arată, cu a testări istorice, CĂ AM PLECAT, la ce bun să discutăm când ne-am întors?

Migrațiunea unui popor este un eveniment atât de important că nu poate trece nevăzută în seamă de cronicarii vremii. Dovadă că trecerea unor hoarde căldărețe prin pasul Vereczke a fost semnalată de istorici.

Numai despre popoarele pașnice, care își duc traiul azi ca ieri, neschimbat, n'au ce scrie cronicile.

Dacă filosoful Descartes a ajuns la concluzia că trăiește, pentru că cugetă, noi, mai simplu, pentru că existăm — și aceasta nu ni se poate contesta — obișnuim să cugetăm.

Și n'ar strica să cugete și alții.

Pufuri de păpădie

de Prof. I. Simionescu
Președintele Academiei Române

Le cunosc toți copiii.

Mai ales acum spre toamnă, modesta plantă, păpădia, se îngrijește de soarta vecinicii ei ca fiindă. La capătul lujerului, gol ca să fie mlădios, în locul florilor ca niște bani de aur, rămâne un balon de pufuri ca de mătasă argintie. Vântul suflă; din balon se desprinde pufurile delicate, purtate în neștire. În miniatură fiecare puf e o parașută, născocită de natură înaintea omului, căci fiecare din el poartă fructul plantei, spânzurat ca și parașutistul de umbrela lui. Plutește în văzduh. Unul se anină de un arbore, altul de un spin. Cad însă și pe pământ bun, unde incolțesc la primăvară. De aceea întâlnești păpădii până și în țărâna dintre pietrele de pe stradă. E întocmai ca în Parabola Sămănătorului.

Dar ce rost are o asemenea introducere, aici în „Gazeta Transilvaniei”, pe vremuri când și scrisul trebuie îndreptat spre răscolirea sufletelor pentru grija Patriei?

N'am vrut să folosesc drept titlu „Vorbe 'n vânt”, mai puțin ademenitoare la cetit. Căci „Vorbe 'n vânt” pot fi socotite de mulți cele ce urmează; „pufurile de păpădie” dau speranțe că poate-poate, vorba să cadă pe pământ bun și să prindă.

Dușmanul secular al neamului din spre granița de Răsărit, a întrecut acum în sălbătăcie și pe Turci, și pe Tătarii din vremurile de demult.

Nu s'au mulțumit să batjocorească sfintele altare, să scoată ochii Mântuitorului de pe catapeteasmă; nu s'au oprit la sărăcirea poporului, fără milă pentru el, cum de altfel se știa mai de demult, când un general rus a spus boerilor care au venit să-l roage să cruțe norodul: „Doar ochii le voi lăsa ca să plângă”.

În retragerea lor, grăbită de avântul bravilor noștri ostași, ei au dat foc orașelor, cu metodă, stropind zidurile cu benzină, făcându-le să sară în aer prin dinamită. N'a fost furia biruitului, ci chibzuita faptă rea a salbaticului din stepe.

În acest chip Chișinăul, capitala Basarabiei, românească dela un capăt la altul, a rămas o întinsă ruină.

Din partea celor care ș'au perdut întreg avutul agonisit cu trudă, refacerea se va săvârși greu, încet. Toate clădirile administrative, primăria, palatul eparhial, sunt ziduri arse. Chiar dacă împrumutul anunțat va reuși pe deplin, ceea ce nu mă îndoiesc nici o clipă, nu vor fi îndeajunși banii, spre a reclădi tot ce hoardele asiatică au dărmătat în toată Basarabia.

Și atunci, așa, în clipele de liniște, prea puține pentru ori care din noi, mi-a trecut prin minte un plan, care dacă s'ar realiza măcar în parte, ar însemna cea mai caldă dovadă că vorbele: patriotism, naționalism, iubire de neam, nu sunt spuse 'n vânt, ci sunt podoabele reale al sufletului românesc, cum acum în toamnă se împodobesc pomii cu frumoase fructe, crescute din seva suptă prin rădăcinile adâncite în pământ.

Ce-ar fi dacă toate județele din țară, care nu au fost prea greu încercate în lunile din urmă, bucurându-se de o liniște relativă, într-o înălțătoare solidaritate națională, ar lua inițiativa reclădirii Chișinăului? S'ar îndeplini un mare semn al închinării tuturor în fața suferințelor din Basarabia și mai ales ca un impunător monument ridicat soldaților căzuți la înălțurarea unui pericol amenințător pentru întreaga țară și întregul popor.

— Continuare în pagina 2-a —

FACT DIVERS

de Ion Colan

Pe vremea răposatului Front al unei Renașteri funebre, cum îl durea pe vreo Excelență capul, după cine știe ce chef, ziarele și anunțau, cu caractere Blok, durerea de cap a vizirului, spre marea înduioșare a țării.

Astăzi, cumplit încordați în efortul pentru reîntregire, protestatar însemnăm sub titlul de mai sus — în opoziție cu ce a fost — că toți funcționarii și lucrătorii unei întreprinderi din Brașov (RIMB) și-au dat salariul pe o zi — Lei 64.577 pentru familiile eroilor căzuți în luptele de refacere a țării.

Un fapt divers?

O datorie împlinită?

Se poate. În ziua când numărul acestor fapte diverse va fi foarte mare și fiecare va fi conștient de datorie pe care o are de împlinit față de urmașii celor morți pentru reîntregire, atunci țara asta însemnează că e cu adevărat reîntregită. Că n'ar strica să mai vorbim, din când în când, și de-o reîntregire morală, singura temelie a celeilalte.

Iată, un lucrător al întreprinderilor de mai sus, refugiat din Șimleul Silvaniei, om căsătorit, ale cărui aspre necazuri numai sufletul lui le va fi știind, când a auzit că e vorba de orfanii celor căzuți, a vârit mâna în năcăjitul său buzunar și a scos 1.500 de lei, adăugând cu vorbă blajină, dar cu încruntări de vișor în ochi:

— Continuare în pag. 3 —

FOILETONUL
„GAZETEI TRANSILVANIEI”

BARTOLOMEU BAIULESCU

— Un vechiu economist al Ardealului —

III

de PETRU SUCIU

Din „comitatul Albei inferioare” dă situația orașului Alba Iulia. La 1883 avea 8900 locuitori, dintre care români erau 3120; comercianți români erau 20 la 1848, pentru ca la 1883 să fie numai 2. Meseriași străini la 1848 erau 112, iar români 76; la 1883 străini erau 174, iar români 63.

Din „comitatul Hunedoarei” ni se dau date din orașul Orăștie. Meseriași străini în 1848 erau 194, iar români numai 39; în 1883 străini 389, iar români 108. Informatorul (Dr. Tincu) dă următoarele relații: „In genere, starea poporului putem zice, că în Orăștie e mai bună decât în 1848, decăzut tare,

fiindcă n'au învățat nimic: și azi avem meșterii buni, care nu știu scrie”.

În „Mureșiu Osorheiu” (Târgul Mureș de azi), în 1883 erau: 62 maeștri români, 85 calfe și 56 învățăcei.

În Sibiu erau la 1883, 152 maeștri, calfe și învățăcei români.

În Săliște erau 97.

În tabela D dă date despre „numărul comercianților și felușilor meseriași români din Transilvania, formați dela 1848 până la 1883 în comitate”. Nu are date decât din 6 județe. Le dăm numai pe acelea.

Județul	Români	străini
Brașov	221	6397
Făgăraș	1268	2060
Trăi-Scaune	155	1873
Sibiu	229	4156
Mureș-Turda	32	2551
Cluj	883	—

În tabela E dă datele cu privire la comerțanții și meseriași din cele 28 orașe ale Transilvaniei; sunt complete datele privitoare la comerțanții și meseriași străini; cu privire la Români nu are datele decât din 5 orașe: Brașovul cu 86 comerțanți români față de 991 străini; cu 241 meseriași români, față de 5406 străini; Sibiu cu 8 comerțanți români, față de 333 străini; cu 162 meseriași români, față de 3823 străini; 28 orașe din Transilvania aveau 209.707 locuitori, dintre care 38.096 erau comerțanți și meseriași străini. Nu ni se pot da datele privitoare la situația Românilor, fiindcă în raportul Camerei comerciale din Brașov nu se află.

Dar și din puținele date ce le are

CRONICA RĂZBOIULUI

A început al treilea an de războiu

Asistăm azi la distrugerea metodică a uneia din cele mai numeroase armate din lume. Pe întregul front, dela Nord la Sud, rezistența „roșilor” e înfrântă. Pe zi ce trece, jertfa noastră ridică tot mai puternic zăgazul crucii la granița de Răsărit. Soldații noștri nu cunosc ce-i oboseala în luptă. Doar, din când în când, își întorc privirea spre Apus, de unde vine parcă un imn de îmbărbătare pentru desăvârșirea victoriei, pentru ca, apoi, mânați de același elan, să trimită până departe spre „soare apune”, vestea eliberării și reîntregirii totale...

... Suntem în pragul celui de al treilea an de războiu. Preludiul conflictului european l-a constituit intransigența Poloniei față de cererile Germaniei, pe care diplomația n'a reușit să le pună de acord. Dacă, cu un an înainte, înțelegerea dela Bershtesgaden părea să spulbere orice putință de conflict armat, cu un an în urmă orice speranță s'a stins, prin acțiunea rapidă a armatelor germane, care au zdrobit rezistența poloneză prin noua tactică militară de luptă, neîntâlnită încă în istoria războaielor și prin superioritatea incontestabilă a armamentului.

Odată terminat primul capitol al luptei, altele i-au urmat, prin declarația de războiu franco-britanică, adresată Germaniei, declarație care a constituit *singurul ajutor* dat Poloniei...

După victoria din Polonia, conducătorul Germaniei, în cuvântarea dela 6 Octomvrie 1939, s'a arătat dispus pentru o înțelegere internațională. Acest fapt a fost considerat ca o slăbiciune, făcând astfel să primeze opinia conducătorilor din occident pentru continuarea războiului.

În cronicile noastre am arătat paralelismul dintre acțiunea diplomatică și cea militară, prima pregătind pe cea de-a doua.

Unul dintre evenimentele importante ale diplomației, care avea să determine eventualitatea unei solidarități dincolo de pământul Europei, a fost *Pactul Tripartit*.

Faza primă a războiului din occident s'a terminat cu agresiunea sovietică împotriva Finlandei care, ca și Polonia, a primit doar îndemnuri retorice din partea celor ce i-au garantat hotarele...

După o perioadă scurtă de acalmie militară, în care timp acțiunea diplomatică a cunoscut cea mai intensă activitate, trupele germane au început a doua fază a războiului din occident, prin cucerirea rapidă a Belgiei și Olandei și, cu o iuțală fulgerătoare, Norvegia și apoi Franța.

Și de data aceasta s'a sperat într-o înțelegere, dar Anglia a refuzat să recunoască tragica realitate care o izolase complet de restul Europei. Astfel a început penultima fază a războiului pe care îl trăim, prin încercarea Angliei de a crea un nou front în Balcani.

Acțiunea diplomatică engleză a pregătit ultimul ei punct de sprijin în Jugoslavia și Grecia, ale căror armate au fost repede distruse de îndată ce a intervenit armata germană.

Succesul diplomației germane s'a dovedit, până acum, de o netăgăduită superioritate. În timp ce Germania era ocupată în Nord și-apoi în Balcani, a reușit să aibă de partea sa pe Rusia Sovietică, ce privea cu ochi lacomi, gata să se repeadă în luptă la primul eșec al armatelor germane. De altfel agresivitatea bolșevică s'a accentuat tot mai mult, după atacul împotriva Finlandei, prin ocuparea țărilor baltice, pentru ca, nu după mult timp, României să-i invadeze Basarabia și Nordul Bucovinei.

Prin agresiunea sa premeditată, Rusia reușise să-și creeze importante puncte strategice. Acțiunea se îndrepta spre punctul final al planurilor ei dia-

bolice: invadarea Europei occidentale. Această speranță era întărită de faptul că una din țările vecine Rusiei legase legături de amicitie, prin schimburi de drapele, granițe nefortificate... și o întreagă jonglerie în politica externă. Credința într-o ușoară invadare a Europei era alimentată de speranța Kremlinului în slăbirea forțelor germane și a aliaților Germaniei. De altfel acest gând a fost expus de trimisul lui Stalin în Germania, care n'a ezitat să exprime dorința bolșevicilor de a ocupa România și Turcia, pentru a deveni, în felul acesta, stăpâni pe petrolul românesc, gurile Dunării și pe Dardanele, visul de sute de ani al Rusiei.

Primejdia bolșevică a determinat, deci, ultima fază a războiului din Europa, menită să distrugă pentru totdeauna virusul comunist și să întroneze o nouă ordine, la care au aderat toate popoarele europene, dornice de o pace durabilă, întemeiată pe dreptate și armonioasă colaborare.

Acesta este dorul pe care-l poartă în suflete trupele române pe întinsurile Ucrainei, dor și pentru alte plaiuri românești, pentru care stau gata de jertfă.

Eforturi diplomatice

După capitularea Iranului, singura țară care constituie un punct strategic de o deosebită importanță, este Turcia. Către ea s'au îndreptat, în ultimele zile, toate forțele diplomatice ale celor două forțe angajate în luptă, pentru a o determina să fie de partea uneia sau alteia din ele.

Se pare, însă, că anglo-bolșevicii acționează cu forțe militare, simultan cu cele diplomatice. În același timp singura rațiune a înaintării trupelor sovietice în interiorul Iranului nu poate fi decât de a forța atitudinea Turciei. La toate aceste manevre Germania pare a răspunde printr-o categorică hotărâre de a preîntâmpina lovitură ce se pregătește. După întrevederile pe care d. Von Papen, ambasadorul Germaniei la Ankara, le-a avut cu oamenii responsabili turci, a plecat la Berlin pentru a informa pe cei în drept despre starea de lucruri dela Ankara. Se pare că tocmai această călătorie este lămuritoare situației, deoarece ministrul german la Ankara n'ar fi făcut o asemenea călătorie, dacă desfășurarea evenimentelor nu ar fi impus-o.

Amenințările anglo-sovietice par să fie zadarnice, ba mai mult încă, ele îndârjesc poporul turc într-o atitudine care să garanteze neutralitatea și, la nevoie, integritatea teritorială. În această privință mesajul președintelui Inonu pare a fi lămuritor. „Armatele noastre, a căror istorie este plină de glorie și de jertfe pentru patrie, constituie și astăzi garanția esențială către care se îndreaptă toate privirile națiunii turce.

Dacă străduințele sincere pentru pace, desfășurate de guvernul republicei, nu vor fi suficiente și dacă armatele turcești vor fi chemate să-și îndeplinească datoria, sunt sigur că ele se vor arăta vrednice de trecutul lor eroic“.

La acest mesaj mareșalul Ceacmak a răspuns prin cuvinte de adevărat ostaș, subliniind hotărârea soldaților de a muri până la unul până la salvarea țării.

Interesele anglo-bolșevico-americele amenință însă să întindă pretutindeni războiul. În afară de atentatul împotriva d-lor Laval și Deat, în afară de amenințările din Pacific, se încearcă atragerea în conflict și a Egiptului.

gat întreg teritoriul cedat U. R. S. S. Prin retragererea trupelor sovietice s'a creat o situație grea bolșevicilor care apăra zona Petersburg-Kronstadt, spre Sud, amenințați fiind de încercuirea germană. După terminarea luptelor din Estonia, în sectorul Reval, trupele germane au capturat numeroși prizonieri și un număr considerabil de tunuri și tancuri, precum și două trenuri blindate. În aceeași regiune trupele germane au ocupat orașul-port Habsal, situat pe coasta Mării Baltice, în fața insulelor Vormisi și Dagoe.

Pierderile suferite de marina sovietică în golful finlandic și Marea Baltică sunt considerabile. Numeroase vase sovietice s'au scufundat, lovindu-se de mine proprii, sau bombardate de aviația germană. Cele 13 torpiloare rusești, menite să asigure navigația, au fost de asemenea făcute inofensive. Așa stând lucrurile, restul flotei bolșevice nu va putea asigura aprovizionarea trupelor din sectorul Petersburg-Kronstadt. Cât privește canalul Stalin, ce stabilea comunicația între Marea Baltică și coasta Mormanului (Oceanul Inghețat), unde se află portul Murmansk, liber de ghețuri în tot timpul anului, nu mai poate fi de folos vaselor de războiu sovietice de tonaj mijlociu, el devenind impropriu navigației în urma bombardamentelor aeriene germane din ultima săptămână a lunii August.

Planul de luptă germano-finlandez pare a se îndrepta spre sectorul Murman, pentru a izola pe bolșevicii din peninsula Kola și de a bara ieșirea la portul Murmansk, precum și în sectorul Petersburg-Kronstadt, cu scopul de a încercui și distruge trupele sovietice însărcinate cu apărarea lui și de a interzice ieșirea la marea Baltică.

Singurele acțiuni ofensive ale trupelor bolșevice sunt simțite în sectorul de mijloc al frontului, unde armatele generalului Timoșenco încearcă zadarnic să realizeze un succes cât de neînsemnat. Strădania bolșevicilor este zadarnică, deoarece știut este că orice pic de pământ cucerit de Germani nu poate fi recucerit de adversar. Dovada acestei afirmări o constituie formidabila încercare de străpungere a frontului, din ziua de 31 August, încercare care a costat vieața a zeci de mii de bolșevici. În sectorul frontului central, rămâne, totuși, un punct înaintat Kiewul, în jurul căruia forțele sunt angajate într-o încordare hotărâtoare.

Pe frontul de Sud armatele române luptă după un plan dinainte stabilit, cucerind prin lupte dârze, pas cu pas, teritoriul din preajma Odesei.

Dacă n'ar fi dorința comandantilor, ca Odesa să nu sufere prea mari stricăciuni, acest oraș, cu aproape un milion de locuitori, ar fi fost de mult transformat în ruine.

Pe celelalte teatre de luptă, în Apus și în Africa, operațiunile n'au încetat; mai ales în Apus, aviația este tot mai activă.

Mardare Mateescu

Operațiunile pe frontul oriental

Pe frontul împotriva bolșevismului, acțiunea armatelor germano-româno-finlandeze se menține viguroasă. În Nord, în sectorul istmului Careliei și pe malurile lacului Ladoga, cât și în regiunea de sud a Petersburgului și în zona maritimă a golfului Finlandic, operațiunile militare navale și aeriene decurg în condițiuni favorabile. Trupele finlandeze

de sub comanda mareșalului Mannerheim au accentuat presiunea asupra trupelor sovietice din istmul Careliei și în preajma lacului Ladoga, silindu-le să se retragă. La Nord-Est de lacul Ladoga trupele finlandeze au depășit, în numeroase puncte, frontiera din 1940, iar spre Vest, între lacul Ladoga și coasta golfului finlandic, ei au recăști-

**FRATE ARDELENE,
Imprumutul se numește al
REINTREGIRII**

**Ajută, cu banul tău, să ne
facem țara cum a fost!**

Redactor responsabil
ION COLAN